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Wynalazek niniejszy dotyczy samolotu
z powierzchniami nośnemi, które pod dzia¬
łaniem prądu powietrza podczas lotu obra¬
cają się swobodnie na pionowej osi. Ażeby
przy tego rodzaju samolocie uzyskać samo¬
czynne środkowanie ciśnienia, powierzch¬
nie nośne połączone są z osią obrotu zapo-
mocą przegubów, które odpowiednio do
rozmaitych wypadkowych siły nośnej i od¬
środkowej pozwalają powierzchniom noś¬
nym przyjmować pod i nad główną pła-
siziczyzinią obrotu rozmaite położenia wzglę¬
dem osi obrotu. Główne zadanie niniejszego
wynalazku polega na tern, aby samolot do¬
wolnego typu ze swobodnie obracającemi
się powierzchniami nośnemi zaopatrzyć w

proste i skuteczne środki, któreby puszcza¬
ły powierzchnie nośne w ruch obrotowy za¬
nim samolot opuści powierzchnię zieimi lub
zanim rozpocznie lot.

Istota wynalazku polega na tern, że po¬
wierzchniom nośnym nadaje się początko¬
wy ruch obrotowy przez odchylanie wy¬
twarzanego przez śmigło i płynącego ku ty¬
łowi prądu powietrza, który przechodzi
przez kołową powierzchnię, zakreślaną po¬
wierzchniami nośnemi.

Środki wywołujące odchylanie najlepiej
umieścić na samym samolocie, gdyż w tym
przypadku stale rozporządza się środkami
ułatwiającemi .start samolotu bez względu
na to, gdzie on ląduje. Można jednak sto-
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sować specjalne przenośne urządzenie, u-
stawianie, na powierzchni zienii wpobliżu
sam<Mofti%ui^^ powierzchnie no¬
śne osiągną już pożądaną szybkość. Środki
odbhylające posiadają zasadniczo kształt
płaskiej lub .zgiętej powierzchni, skierowa¬
nej ukośnie dto osi płynącego ku tyłowi prą¬
du powietrza. Sikoro taka powierzchnia u-
mieszczona jest na samym samolocie, wów¬
czas w miarę potrzeby można ją włączać
lub wyłączać, np. przez składanie jej,, zwi¬
janie lub inne odjpowiednie sfałdowanie na
kadłubie samolotu.

Według niniejszego wynalazku mogą
być stosowane najróżnorodniejsze przyrzą-
dy odchylające, przy których składanie od¬
bywa się w nozmaity sposób, np. przez u-
mieszczenie powierzchni odchylających,
sporządzonych z odpowiednio mocnych tka¬
nin, na zaopatrzonych w sprężyny i przy¬
mocowanych na boku kadłuba samolotu
walcach, idzięki czemu powierzchnie tkani¬
ny można odlwijać z walców i umieszczać
na idrodze płynącego ku tyłowi strumienia
powietrza. Powierzchnie tkaniny według in¬
nej formy wykonania mogą się składać 1
rozkładać w kształcie wachlarza, który w
położeniu spoczynku umieszczony jest w
bocznych zagłębieniach, kadłuba samolotu.
Jeżeli chodzi o powierzchnie odchylające
większych rozmiarów, np. przy samolotach^
zaopatrzonych w boczne silniki, to po¬
wierzchnie z tkanin mogą być umieszczone 1
na Lekkich rurach teleskopowych lub noży¬
cach, które w stanie spoczynku powierzchni,
znajdują się w kadłubie samotoki, z które¬
go można je wysuwać w dowolny cposób.

Zamiast umocowywać statecznik pozio¬
my w zwykły sposób, można go tak umie¬
ścić, aby w danym przypadku razem ze ste¬
rem wysokości przyjmował takie położenie,
przy fctórem posiadałby uijemny kąt nachy¬
lenia i odchylał wsteczny prąd ku górze.

Na rysunkach dla przykładu przedsta¬
wiono schematycznie dwie formy wykona¬
nia wynalazku.

Fig. 1 przedstawia widok boczny samo¬
lotu o stosunkowo krótkim kadłubie i dłu¬
gich powierzchniach sterowych; fig, 2 —
rzut poziomy samolotu według fig. 1; fig.
3 — w powiększonej skali ramę przy koń¬
cu 'kadłuba samolotu wraz z organami do
nastawiania statecznika poziomego, celem
odlchylenia wgórę prądu powietrza .płyną¬
cego ku tyłowi; fig. 4 — widok boczny we¬
dług innej formy wykonania samolotu, zao¬
patrzonego w inne urządzenie do odchyla¬
nia prądu wstecznego; fig. 5—rzut poziomy
fig. 4 wraz z przyrządem odchylającym w
naprężonym stanie czynnym; fig. 6 —
szczegóły dotyczące rodzaju umieszczenia
i sposób obsługi urządzeń odchylających;
fig. 7 — przekrój jednego z walców, na
który nawija .się urządzenie odchylające
w stanie ^pocziynjku.

Według przykładtu wykonania, przed¬
stawionego na fig. 1 — 3, kadłub samolotu
A zaopatrzony jest w zwykłe urządzenie
do lądowania oraz w zeispół swobodnie
obracających się i połączonych przegubo¬
wo z piastą C powierzchni nośnych B. Pia¬
sta C jest tak osadzona, że może swobod¬
nie obracać się na wale D. Samolot posia¬
da śmigło E o działaniu pociągowem i sta¬
tecznik .poziomy F, ze sterem wysokości
G. Statecznik poziomy F nie jest jak zwy-
Ikle sztywny, lecz tylnym końcem przymo¬
cowany jest przegubowo ido kadłuba samo-
llotu. Na przednim jego końcu umieszczo-
|ne są części H, ślizgające się po wygiętym
storze «/.

Statecznik poziomy F połączony jest
zapomocą dlźwigni kątowej L i cięgła lub
linki L1 z dźwignią sterową Af, umieszczo¬
ną w kabinie pilota tak, iż pilot cofając
dźwignię może nadać statecznikowi poziom
memu F dcfilne położenie, oznaczone na fig.
3 cłągłemi linjami. Przy talkiem położeniu
statecznika poziomego F skierowany ku
tyłowi, wytwarzany przez śmigło E prąd
powietrza odchyla się ku górze i przepły¬
wa przez powierzchnie nośne Swzłdłuż
La
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strzałek przecktawtanych na fig. 1. Wskii^
tek tego powierzchnie nośne zaczynają się
obracać. Po uzyskaniu pożądanej sizybko-
śd obrotowej pilot nadaje statecznikowi
poziomemu F jego normalne położenie,
przesuwając ku przodowi dźwignię M,
zaopatrzoną w urządzenie zabezpieczają¬
ce ją w położeniach przedniiem i tykiem.
W razie potrzeby ster wysokości G może
uzupełniać działanie .statecznika poziome¬
go F przy odchylaniu wstecznego prądu
powietrza przez to, że zapoimocą zwykłych
członów sterowych nadaje się miu położe¬
nie, w którem tworzy ujemny kąt nachyle¬
nia. ■ ■ -■ i .

Stwierdzono, że działanie to można po¬
lepszyć przez dodanie bocznych po¬
wierzchni lub ścian, ograniczających
wsteczny prąd i zapobiegających jego roz¬
szerzaniu siię. W tym celu zamiast środ¬
kowego .statecznika pionowego Łub steru
kierunkowego na każdlym końcu stateczni¬
ka poziomejgo F można umieścić pionowe
stateczniki X, zaopatrzone w powierzchnie
sterowe Y. Przy innej formie wykonania
można całkowicie odrzucić powierzchnię
sterową Y.W tym przypadku każdy koniec
statecznika poziomego posiada tylko pio¬
nowe powierzchnie,

W przykładzie wykonania według fig.
4 — 7 z każdej strony kadłuba samolotu
A umieszczony jest stożkowy bęben N,
znajdujący się pod działaniem sprężyny,
którego oś nachylona jest wziględem po¬
dłużnej osi kadłuba samolotu. Wzdłuż kra¬
wędzi każdego walca N przymocowana
jest tkanina 0, wykroijona w kształcie wy¬
cinka kołowego, np. kawałek płótna żaglo¬
wego. Tkanina zwinięta jest w stanie spo¬
czynku przyrządu na walcu N w ten sam
sposób, jak znane żaluzje okienne; we
wnętrzu walca N znajduje się sprężyna N1.
Drugi brzeg tkaniny przymocowany jest do
drążka P, tworzącego jedino ramię obraca¬
jącej się na czopie P1 dźwigni kątowej.
Drugie ramię P2 przymocowane jest db

ślizgacza 0, na który działa sprężyna O1.
Sprężyna przyciska ramię P ściśle do wal¬
ca N, na którym nawinięta jest tkani¬
na O.

Do ślizgacza Q przymocowana jest lin¬
ka R, przechodząca przez krążek S. Lin¬
ka i? przechodzi aż do kabiny pilota, gdzue
jest przymocowana ido (dźwigni T. Gdy pi¬
lot cofnie tę dźwignię ku tyłowi, wówczais
ramiona P odchylają /się nazewnątrz ka¬
dłuba samolotu, dzięki czemu płat tka¬
niny O rozciąga się na drodze wstecz¬
nego prądu, wytwarzanego przez śmigło E,
przyjmując skośne położenie. Wskutek te¬
go prąd odchyla się ku górze, przechodząc
przez powierzchnie nośne B, które zaczy¬
nają się obracać. Po zwolnieniu dźwigni T
sprężyna O1 i sprężyny walców N1 cofają
ramiona P ku bocznym ścianom kadłuba
samolotu, pirzyczem tkanina 0 nawija się
na walce.

Do przykrycia -umieszczonych w bocz¬
nych ścianach kadłuba samolotu otworów,
w których mieszczą się w stanie spoczyn¬
ku powierzchnie odchylające O, mogą słu¬
żyć dowolnej budowy pokrywki, na które
działają sprężyny.

Należy tu specjalnie podkreślić, że pod
działaniem wstecznego prądu giętkie pła¬
ty tkaniny O wyprężają się ku dołowi. W
ten sposób powstają samoczynnie boczne
ściany ograniczające. W razie, gdy zacho¬
dzi tego potrzeba, można ramiona P zao¬
patrzyć w mniejszą lub większą ilość próż¬
niowych powierzchni, składających się przy
nawijaniu płatów tkaniny 0 na walce.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Samolot ze swobodnie obracające-
mi się .powierzchniami nośnemi, znamien¬
ny tern, że w skierowanym kiu tyłowi prą-
dizie powietrza, wytwarzanym przez śmi¬
gło samolotu (EJ, umieszczona jest ukośnie
jedna luib kilka powierzchni odchylają¬
cych/O, FJ w taki sposób, aby odchylany
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prąd powietrza przechodził prtz&ź po¬
wierzchnię ziakreślaną przez swobodnie
obracające się powierzchnie nośne.

2. Samolot według zastrz,. 1, znamien¬
ny tem, że iza powierzchnię odchylającą
służy jedno lub wielopowierzchniowy sta¬
tecznik poziomy (F), przymocowany prze¬
gubowo Bp. swą tylBą krawędzią do ka¬
dłuba samolotu (A), oraz że zastosowanie
są środki Badające powierzchniom odchy¬
lającym statecznika poziomego ujemny
kąt nachylenia talk, iż prąd powietrza,
wytwarzany przez śmigło (EJ, przechodzi
przez powierzchnię zakreślaną przez swo¬
bodnie obracające ;się powierzchnie noś¬
ne (B).

3. Samolot według zastrz. 2, znamien¬
ny tem, że końce statecznika poziomego
(FJ zaopatrzone są w pionowe stateczniki
lub powierzchnie (X), zapobiegające roz¬
szerzaniu się wibok odchylonego ku górze
prądu powietrza.

4. Samolot według zastrz. 3, znamien¬
ny tem, że na pionowych statecznikach lub
powierzchniach (X), umieszczonych na
końcach statecznika poziiomeigo (FJ, znaj¬
dują się stery kierunkowe (Y).

5. Samolot według zastrz. 1, znamien¬
ny tem,, że powierzchnie (OJ urządzenia
odchylającego znajdują się w stanie spo¬

czynku wewnątrz kadłuba samolotu (AJ, a
wysuwają się z kadłuba w położenie czyn¬
ne ukośnie do wytwarzanego przez śmigło
(EJ skierowanego ku tyłowi prądu powie¬
trza, wskutek czego przez powierzchnię
zakreślaną przez swobodnie obracające
się powierzchnie nośne (B) przechodzi prąd
powietrza.

6. Samolot według zastrz. 5, znamien¬
ny tem, że po każdej stronie kadłuba sa¬
molotu (A) umieszczone są stożkowe bęb¬
ny (N), do których przymocowana jest
giętka tkanina (OJ, nawijająca się na te
walce pod działaniem sprężyn (N1J, oraz
że do swobodnych brzegów każdego z gięt¬
kich płatów tkaniny przymocowany jest
sztywny drążek (PJ, połączony z urządze¬
niem poruszającem, umieszczonem w ka¬
binie pilota, wobec czego giętki płat tka¬
niny tak wprowadza się skośnie we wstecz¬
ny prąd powietrza wytwarzany przez śmi¬
gło, iż przez powierzchnię zakreślaną
przez swobodnie obracające się powierzch¬
nie nośne (B) przepływa prąd powietrza.

The C i e r v a A u t o gi r o
C o mp a n y Limited.

Zastępca: Inż. S. Pawlikowski,
rzecznik patentowy.
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DruK L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.


	PL14897B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS
	DESCRIPTION


